

情系学生守初心 爱洒教育结硕果

——访河南质量工程职业学院优秀教师沈羽

在河南质量工程职业学院,有这样一位教师,她善于创新、勇攀高峰,从教以来,用自己的执着和热情换来了家长的理解、学生的尊重、领导的赏识和同事的赞誉,先后被评为我市学术带头人,学院专业带头人、青年骨干教师、“双师型教师”,2019年,她又荣获市“优秀教师”称号。她就是该院机械制造教研室主任沈羽。

学习,孜孜不倦

12年前,沈羽光荣地成为一名人民教师,在平凡的岗位上担负起教书育人的责任,把青春和热血奉献给一心追求的教育事业。

在日常工作中,她主动承担繁重的教学任务,每年超额完成学院教学工作量。在教学过程中,她适时跟踪学科前沿问题,大胆尝试教学模式创新,因材施教,率先引入虚拟仿真教学、云班课等信息化教学手段。生动幽默的讲课风格,多样化的教学手段,极大增强了课堂的丰富性,总能引起学生的共鸣,充分调动起学生学习的积极性和主动性,深受学生评教好评、同行评教好评,连续5年教学质量考核评定均为优秀等次。

她积极参与各级教师教学技能竞赛,获得多项说课、教学能力比赛奖励。2018

年获河南省第四届信息技术与课程融合优质课大赛三等奖,2019年荣获河南省第六届教育信息技术应用优秀成果二等奖。

作为机械制造教研室主任,她积极推动专业建设与人才培养模式改革,促进校企合作,积极推进焊接技术与自动化、特种加工技术等“现代学徒制”试点工作。其中,特种加工技术专业现已申报省级现代学徒制试点。2019年沈羽申报并获得河南省教育厅高职院校教师素质提升计划项目资金支持,与同事成立团队,利用系部打造的“3D打印创新工作室”“智能机器人创新工作室”等创新实践平台,指导带动学生发挥“创客精神”,开展各项创客空间实践活动。

教学,精益求精

她注重学生技能培养,组织学生参加各级职业技能大赛。她把刚上小学的儿子送到托班,牺牲晚上、周末时间陪学生一起训练,鼓励学生参加相关技能培训,自费请比赛的同学吃激励餐。她所带领的学生频传佳绩,2012年获第四届河南省大学生图形技术与创新大赛二等奖、三等奖;2017年指导学生获全国三维数字化创新设计大赛河南赛区二等奖;2018年指导学生参加河南省机器人大赛获得二等奖、三等奖;2019

年指导学生参加全国职业院校技能大赛河南省选拔赛获得三等奖,参加河南省机器人大赛获得三等奖。

她在课堂上传道授业,课外关心呵护学生,成为学生的大姐姐和知心人,被学生亲切地称为“沈姐”。有一名刚毕业的女生被老乡骗入传销组织,机智脱身后第一个想到的是向她求助。她把该生安排在自己家中,并帮她买了回家的火车票。她教过的许多学生都和她成为朋友,至今保持着密切联系与交流。

科研,硕果累累

沈羽从教至今,在教学任务之外,努力探究教育教学的改革,负责主持或参与了学院及省级多项教学改革项目,科研成果累累。在国内外学术期刊上发表学术论文20余篇,其中中文核心2篇,SCI收录1篇。承担省级科研项目5项、承担市厅级项目十余项,以副主编身份出版教材著作两部。2017年,她参与完成的省高等职业教育创新发展行动计划(2015-2018年)机电一体化技术骨干专业建设项目,于2019年6月通过教育部批准认定。近5年来,她已获得7项发明和实用新型专利授权,还有5项发明专利已经检索公开进入实质审查阶段。

疫情,坚守初心

自新冠肺炎疫情发生以来,作为一名任课教师和兼职辅导员,她积极与学生会沟通,按照学院和系部要求督促学生填报各项数据,做好学生的疫情防控和心理疏导工作。同时投入大量时间和精力,创新模式、丰富手段,精心组织网上教学。从课前教学任务的布置、签到考勤到课堂中的讨论答疑,她都认真对待,提高课堂管理的效率和效果。在教学内容安排上,根据学科和专业特点以及学生认知规律,合理设置任务点,每个知识点的教学资源力求多样化。既有短视频,又有相应的PPT、案例、章节测验、专题讨论、习题等,提高学生学习的积极性和主动性。在教学方式方法上,通过学习通平台、微信、QQ、钉钉等电子手段和平台的综合使用,有效保障线上教学顺利开展。她还经常进行一对一指导,帮助解决学习中的疑难问题。对于学生的网上作业她认真批改,及时反馈,让学生在学过程中有的放矢。

“亲其师,才能信其道。”沈羽始终用行动践行着这句话,不仅重视知识传授,也注重用正能量感染、引导学生,做学生的良师益友,在平凡岗位上坚守着自己的初心。

(本报记者 耿剑 通讯员 张晓东)

平顶山职业技术学院核酸检测迎复学

本报讯(记者耿剑)随着中小学陆续返校复学,平顶山职业技术学院也在积极为复学做好各项准备工作。5月11日上午,该院组织教职工核酸检测在园丁路校区进行。核酸检测持续两天,参与检测的教职工共有615人。

为方便检测,担任检测任务的金健医院将检测车开进校园,以减少学院教职工奔波检测带来的不必要接触。签名、测量体温、上车采样……当天上午9点多,笔者在平顶山职业技术学院大门口看到,受检教职工佩戴口罩,相互间隔1米距离排队等待上车做咽

拭子采样。平顶山职业技术学院党委书记、工会主席邱军说,教职工核酸检测只是复学准备的其中一项。为迎接复学,该院提前备足消毒液、口罩等防疫物资;在通往教学楼、公寓、餐厅的路口安装红外线测温仪,定时对教学楼、公寓、餐厅进行紫外线消毒;做到对所有复学学生早中消杀、晨午测温;学校安保人员、餐厅等工作人员须持核酸检测证明方可入校;校医24小时驻校;制定错峰入校计划等,全方位做好校园防疫工作,给全体师生提供一个安全的学习、生活环境。

平顶山工业职业技术学院组织核酸检测

本报讯(记者耿剑)根据省疫情防控指挥部教育系统工作专班《关于加强高校师生新冠肺炎检测确保返校的通知》文件精神要求,严格把控学校开学前疫情防控关口,5月10日,平顶山工业职业技术学院邀请中国平煤神马医疗集团总医院医务人员,为全体教职工进行核酸检测。

检测前,学校疫情防控办

公室精心设计方案,组织相关部门设置了15个检测区,按部门分时分批推进,确保了疫情期间检测工作安全有序。

据悉,本次检测覆盖了平顶山工业职业技术学院全体专兼职教职员工1000余名,成为河南省率先实现开学前新冠肺炎检测全覆盖的高校之一,为接下来学校复学工作提供了坚实保障。

湛河区用好“活教材”上好“第一课”

本报讯(记者耿剑 通讯员李向平)“孩子们,这久违的相聚是无数人众志成城、共克时艰的成果。我们应该为自己是一名中国人而骄傲……”5月8日上午,湛河区实验小学五、六年级1200余名学生聆听了校长寄语后百感交集。

继4月24日湛河区6所中学1600余名学生开学后,当日,湛河区小学五、六年级复学复课,44所学校7400余名学生回到久违的校园。各校因势利导,用好抗疫“活教材”,采取多种方式上好“开学第一课”。

当日上午,湛河区轻工路小学举行了“把灾难当教材,与祖国共成长”升旗仪式。与以往不同的是,学生在操场按体操队形站立。数月未升旗,但这个仪式对他们来说并不陌生,伴随着雄壮的国歌声响起,

升旗、敬礼、唱国歌,孩子们的表现没有让人失望,眼里饱含着对祖国的理解与热爱。

《防疫有我,只争朝夕》《珍爱生命,战胜疫情》《赏析爱国歌曲,厚植家国情怀》《春暖花开,未来可期》……沁园小学录制了精美视频,引导学生学习抗疫一线中感动的人与事,激发他们的爱国热情、奋发精神。同时,各班还对学生进行应时应景的生命教育、信念教育、心理健康教育、科学教育、道德教育,进一步树立和塑造学生正确的世界观、人生观、价值观,让灾难见证坚定成长的足迹。

各校还通过开展抗疫征文、主题班会、抗疫故事会等多种形式的主题教育活动,共同凝聚起风雨同舟、共克时艰的强大力量。

市二中学生志愿者为开学助力

本报讯(记者耿剑)为积极响应学校春季开学工作的各项要求,做好返校学生的安全工作,5月8日上午,市二中团委组织50多名志愿者开展高一高二学生返校志愿服务。

当天早上6点40分,志愿者们在学校教学楼前广场集合,按照志愿者岗位分工,井然有序地开展志愿服务。维持秩序、引导站位、检查健康码、检测学生体温、为学生搬运行李……

志愿者们化身“引导员”“守门员”“健康检查员”“搬运工”等,在校门口提供各种服务,有的还帮助携带物品较多的同学把行李送到宿舍,一次次、一件件,处处都能看到“红马甲”忙碌的身影。

志愿服务活动虽然辛苦,但大家以热情周到的服务和实际行动让同学们在返校之际感受到温暖,展现了该校志愿者的精神风貌,赢得了返校学生和家长们的一致好评。

“神兽”归笼:看那些操碎了心的高中校长

万番准备,只待今朝。经过了特殊而又漫长的假期,高中校园终于迎来了一批又一批返校的学生。继4月7日高三复课后,5月8日,我市高一高二学生返校,校长们在一次次细致的准备后,如长辈一般在学校翘首期盼“神兽”归笼。

当天上午,我市各高中校长带领学校领导班子成员早早来到学校,迎接、疏导、检测、搬运行李……校园内随时都能看到他们忙碌的身影。

5月8日早上6点钟,市四中校长杨全军已经守候在校门口。该校领导班子及参与复学的教职员工齐上阵,以饱满的精神迎接孩子们返校。学生们提着大包小包陆续到校,学校领导班子全部加入搬运行李的队伍中,帮助学生运送行李入校。

市一高安排高二学生上午返校,高一学生下午返校,校长孙洪涛在学校大门口

坚守了一天,指挥、协调学校搬运运输物品。看着学生有序入校,孙洪涛脸上露出欣慰的笑容。

市实验高中校长贾晓燕当天上午一



市一高校长孙洪涛(右一)和校长助理刘海洋在巡视学校国际班上课情况。

早来到学校安排学生返校的各项工作的。市二高校门外过往车辆比较密集,校长徐卫东一直在学校大门口巡查各项工作,还不时帮学生整理物品。



市三高校校长张建岭为入校后的学生上开学第一课。

市三高校校长张建岭早早准备好开学第一课,待学生入校开展学习。从前期准备到当天的迎接,每一个校长都爱生如子,盼生早归。(本报记者 耿剑 文/摄)



市实验高中校长贾晓燕(左一)引导学生有序入校。



市二高校长徐卫东(右二)帮助学生运送物品。



市四中校长杨全军(前排右)帮学生运送行李。

5月10日上午,阳光明媚,微风轻抚。当天是全市小学开课第三天,新华区新程街小学校园内不时传来琅琅读书声。

为响应市教体局“一校一案”的号召,新程街小学制定了半日制入校学习方案。学校五、六年级在原有11个班的基础上,分为22个班级,A、B分班制教学,每天上午主要开展科目为语文、数学,辅助开展科目为科学和英语。除了文化课,体、音、美采取线上学习方式。

学校,尽心

新程街小学业务校长陈春歌告诉笔者,开课以来,每天都会进行防疫宣传,切实保障学生安全与学习质量。各班老师认真负责,虽然是半天工作时间,但其实是全天的工作量,每天除了教学、做课件、备课、批改作业和盯班(辅导和监督学生),其余时间还安排有值班任务。值班要求按时站在值班地点,维持学生秩序,不允许学生扎堆、打闹,人与人之间保持1.5米的安全距离。放学时管理班与班之间的距离以及学生和学生纪律,实现工作的无缝衔接,视线范围内时刻监管学生行为,全程为学生服务。虽然一直都是一直紧绷的工作状态,但忙碌又充实。每天看到井然有序的工作成果,累并快乐着!

上午大课间,走过干净整洁的走廊,记者看到,五(4)班学生如厕时每五人一队,

半日制教学 周末不休息

新程街小学尽心守护学生安全

间隔1.5米距离,队伍旁边有值班老师陪同。六(2)班B班学生在常淑霞老师的口令指导下,在室内整齐地做课间操。常老师说,特殊时期学生同样需要强健体魄,这样可以缓解他们的学习压力,提高综合素质。

学生,用心

回归校园后,各班学生有效利用在校学习时间,积极完成老师布置的课堂任务,谨遵老师的教诲,在校佩戴口罩,与同学保持标准距离,入校离校安全有序。

在采访中记者了解到,六(2)班A班学生张家做假期由于右腿受伤骨折,本该在家休养的他拄着双拐坚持重返校园学习,班主任孙昆平老师每次上课都会叮嘱张家做走路要注意安全,放学亲自搀扶他直至安全交接到他妈妈手中,还不时提醒其他同学平时要多帮助行动不便的张家做,学习他执着认真的学习态度。

家长,放心

谈及孩子复学,在校门口等候孩子放学的六(4)班学生侯贤慧的妈妈表示,孩子今年是毕业班,不光是孩子,家长对于复课也非常期待。疫情期间线上学习对孩子的

视力和自律是很大的挑战。复学之后,孩子的视力有所改善,学习上积极主动,同学之间有了互相交流合作的机会,孩子的心情也很愉悦。学习过程中及时查漏补缺,

学习效率得到明显提高,班主任对孩子非常负责,作为家长不仅开心,也很放心,向所有辛苦付出的老师表示由衷的感谢!

(李伟歌 耿剑)



六(2)班学生利用大课间做室内操。

本报记者 耿剑 摄

进校园 看复学